

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — 1  
Vidékre félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Az entente nagy offenzívájának elernyedése.

### Höfer jelentése.

Az orosz támadások visszaverése.

**Budapest, aug. 14. (Orosz harctér.)** Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: A Dnyesztortól délre nem volt lényeges esemény a Mariampoltól északra emelkedő magaslatokon tegnap tűzünkkel szétgrasztottunk egy rohamozó lovasdandárt. Ma a reggeli órákban az ellenség a Dnyeszter és a Zaloscétől délnyugatra levő vidék közti egész arcvonalon ismét szorosabb harci érintkezésbe jutott a szövetségesek haderejével. Horozankától délre egy orosz előretörés megfiusult. Kozowától nyugatra csapataink fosztogató orosz osztagokat elkergettek. Augusztowkától és a Zborow területén zászlóaljunk számos orosz támadást elhárítottak; háromszáz foglyot szállítottunk be.

Hindenburg tábornagy hadseregarcvonala: Böhm-Ermolli vezérezredes hadserege Podkamientől délnyugatra több órás pergőtűzzel előkészített és gázbombák használásával támogatott tömegtámadást vert vissza; az állásaink előtti tér halott és súlyos sebesült oroszokkal van borítva. Új harcok vannak folyamatban Hulewiczenál; a Stochod mellett egy gyengébb orosz előretörés megfiusult. Stobychwától délre elfoglaltunk egy, az ellenség által megszállott homokdombot és a támaszpont megszálló őrseit elfogtuk.

**(Olasz harctér.)** Jelentékeny, ellenséges erők a Vallona-völgytől keletre levő állásainkat Lokvica és Wippach között hétszer támadták meg csapataink, azonban minden alkalommal teljesen visszavertük. A fehértemplomi 43. és a szegedi 46. gyalogezred újból fényesen megállta helyét. A Görztől keletre emelkedő magaslat, a Monte San Gabriele és a Monte Santo heves ágyutüz alatt állott. A Sugana szakaszban az ellenségnek a Civaron ellen intézett két támadása tűzünkben összeomlott.

**(Délkeleti harctér.)** Lényeges esemény nem volt.

### Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

**Berlin, aug. 14. (Nyugati harctér.)** A thiepval—poziéresi országúttól délnyugatra az angoloknak tegnap reggel sikerült mintegy hatszáz méternyi szélességben legelől levő árunkba behatolni. Ma éjjel ellentámadásunkkal ismét kivetítettük őket. Guillemont és a délről csatlakozó vonal előtt az ellenség tömegtámadásait leg-súlyosabb veszteségei mellett visszavertük. Épügy összeomlott a franciák két igen erős támadása a Maurepas és a helységektől keletre fekvő vidék közti szakaszon.

Utólag jelentik, hogy a franciák augusztus 13-án éjjel Fleury falut és állásainkat attól keletre megtámadták és könnyűszerrel visszavertük őket. Az ellenség közigráját támadása Thiaumont erődtől északnyugatra tegnap megfiusult. A labassei csatornánál és attól délre élénkebb a harci tevékenység. Az ellenség járőrei több ízben nagyobb mozgékonyságot mutattak, különösen Reimstől északnyugatra nyomultak előre; bőséges tűzérési előkészítés után az erősebb felderítő osztagok vállalkozásai eredménytelenek voltak. Bapaumétól keletre egy angol repülőgépet légi harcban leszállásra kényszerítettünk.

**(Keleti harctér.)** Hindenburg vezértábornagy arcvonala: Skrobova vidékén, valamint az Oginsei-csatornánál a Wigonowskojel-tóltól délre az ellenség előtöréseit visszavertük. Német osztagok a csatornától keletre orosz előcsapatokat azok jelentékeny veszteségei mellett szétszórtak. Zaretschenél a Stochod mellett az előnyomult ellenség elleni küzdelem javunkra dönt el. Az ellenség a Luh és a Graberka szakasz ellen Brodytól délre erős támadásokat intéz; véresen visszavertük őket. Most új támadások vannak ott folyamatban.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala. A Zborow—Komuchy szakaszban az oroszok támadásai megfiusultak; az ellenségnek állásaink betört részeit ellentámadásainkkal visszavetettük; több mint háromszáz foglyot szállítottunk be Monasterzykától nyugatra is hiába támadott az ellenség, amely tűzünkben nagy veszteségeket szenvedett.

**(Balán harctér.)** Lényeges esemény nem történt. Az ellenség színleges tevékenysége is ellanyhult.

### Törökország harcai.

Hamadanból kiverltek az oroszokat.

**Konstantinápoly, aug. 14.** Hivatalosan közli a török vezérkar a persa frontról, hogy a török sereg jobb szárnya az oroszokat véres harc után kiverte Hamadan városból és a hamadani síkságról, melynek egyetlen, megerősített pontját is elfoglalta. Az oroszok ezer halottat és sebesültet, azonkívül rengeteg hadianyagot is vesztek.

### Hindenburg Vladimir-Volinszkiban.

**Hadisajtószállítás, aug. 13.** (A hadisajtószállítás jóváhagyásával.) Hindenburg tábornagy néhány nappal ezelőtt Lembergből jövet és a volhiniai fronton való szemleútjában Vladimir-Volinszkiba érkezett. A hadvezért ünnepes fogadásban részesítették. A katonai és városi hatóságok élén Tersztyánszky vezérezredes üdvözölte e frontrész főparancsnokát és ve-

zérkari főnökét, Ludendorff tábornokot, aki utjában kíséri. Hindenburg csak rövid ideig tartózkodott a városban, ahonnan a Tersztyánszky-hadsereg frontjára ment.

### A Brémen a cél előtt.

Berlinből táviratozzák: A Havas-ügynökségjelentése szerint Newyorkba szikratávíron az a hír érkezett, hogy a Brémen kereskedelmi buvárhajó közeledik a newyorki kikötőhöz.

### Események az Adrián.

**Berlin, aug. 14. (Hivatalos.)** E hó 13-áról 14-ére virradó éjjel egy tengeri repülőrajunk a ronchi-i pályaudvart a pierisi vermeglianoi, selzi és san eanzini katonai építményeket és állásokat, valamint az Isonzó területénél levő ellenséges ütegeket nagyon eredményesen bombázta és sok telitalálat ért el. Valamennyi repülőgép igen heves lövetése ellenére sértetlenül vonult be. A hajóhadparancsnokság.

### Elsüllyesztett angol hadihajó

**Berlin, aug. 14.** Hivatalosan közli a tengerészeti vezérkarifőnöke:

Egy tengeralattjáró augusztus 13-án délelőtt az angol csatornában elsüllyesztette az angol „Lasso” torpedóuzót.

### Meddig tart a háború?

Nem a számbeli túlsúly győz.

**Rotterdam, aug. 14.** Semelges szakértők megállapítása szerint a világháború döntő fejezetéhez közeleg. **Okvetlenül meg lesz a harmadik, téli háború is, azonban állóharcokkal.** A központi hatalmak feladata a hódított területek megtartása. Ha ez sikerül, megnyerték a háborút. A háborúban nem a számbeli túlsúly fog győzni.

### Seidemann az árulók ellen.

**Drezda, aug. 14.** Seidemann, a szász szociálista párt vezetője, birodalmi képviselő legutóbbi beszédében élesen kelt ki minden, annexió törekvés ellen, egyúttal azonban rosakaratu rágalomnak nyilvánította a minden áron való békére törekvést. A szociáldemokratákat felszólította, hogy jelszavuk legyen: Kitarítani, mert nem szabad hátbatámadni Németországból a német harcosokat.

**Berlin, aug. 14.** Az utóbbi időben röpíratokkal árasztották el a fővárost és a vidéket, amelynek szerzője felszólította a munkásságot, hogy általános sztrájkkal kényszerítse a kormányt a békére. A rendőrség a röpírat szerzőjét és terjesztőjét ki-nyomta és letartóztatta.

## Lelőttek egy 39-es katonát.

Vasárnap éjjel összeütközés volt a 75-dik gyalogezred készütsége és a 16-os huszárezred őrzárata között. A eset ről az alábbi tudósítást közölhetjük:

Vasárnap este a Korona című vendéglőben söröztek a 75-ik gyalogezred kötelékébe tartozó katonák. Egy külön asztalnál beszélgetett a harctérről hazaérkezett Klauzig István 16-os huszárezredbeli őrmester bajtársával. Fél tizenegy óra tájban megjelent a vendéglőben a 16-os huszárok őrzárata s igazoltatta a katonákat. Akinek nem volt kimaradási engedélye, azt hazaküldték. Ott maradt a többiek között egy 75-ös katoná, aki meglehetősen ittas volt már. Klauzig huszárőrmester e miatt szépen kivezette.

Kevés idő múlva visszatért a 75-ös katoná leült egy asztalhoz. Majd ott termelt föltűzött szuronnal a 75-ösök őrzárata is,

A huszárőrmester nem ragadtatta el magát még a föllépésre sem, hanem kijelentette, hogy vigyék a kaszárnyába.

A zajos jelenetre bejött a 17-es számú rendőr a vendéglőbe. Mikor a 75-ös katonák meglátták a rendőrt, elkezdtek kiabálni:

A rendőr azonban kikerülte még is az összetűzést a s a segítségére jövő 51-es számú rendőrrel arra törekedett, hogy minthogy már úgy is záróra volt, a vendéglőt hagyja el a közönség.

A 75-ösök Klauzig 16-os huszárőrmesterrel kivonultak az utcára s utánok tödült a tömeg, amelyet a 17-es számú rendőr visszatartani iparkodott, minthgy a 75-ös készütség vezetője vezényelt, a másik rendőr pedig a 16-os huszárok őrzárataért telefonált.

A huszárőrmestert egészen a Berek-utcaig elhurcolták már a 75-ök, amikor a 16-os huszárok 7 tagu

portyázó csapata utólérte őket. A huszárok kérték, hogy őrmesterüket engedjék el. Ez azonban nem járt eredménnyel, sőt

Erre megszólalt Klauzig huszárőrmester:

— Hagyjátok fiuk! Bemegyek én ezekkel a kaszárnyába. — mondotta.

Igy a huszárok csak követték az elvonuló 75-ösöket. Az Eötvös-utcánál azonban Klauzig huszárőrmester kifakadt s azt mondotta:

— Most már ne hagyjatok Mentsetek meg!

Erre a huszárok ki is akarták szabadítani őrmesterüket. A 75-ösök azonban hirtelen rajvonalba fejlődtek, úgy, hogy kettő állott, egy térdepelt és a többi hasonfeküdt és háromszor egymásután sortűzet adtak. A huszárok fedezték magukat s csak a harmadszori tüzelés után löttek a levegőbe, akkor is vaktöltéssel.

A huszárok és a polgárok közül, akiket a rendőrök visszaszorítottak a harc színhelyétől, nem sebesült meg senki, ellenben a tömegben levő Nagy Mihály 21 éves szabadságolt 39-es debreceni katonát a 75-ösök golyója a homlokán találta, át is furta a koponyáját úgy, hogy ez a csapatkórházba való szállítása után meg is halt. Ez az eddigi tudomás szerint az egyetlen áldozat. A 75-ösök ezután a kaszárnyába magukkal

vive Klauzig 16-os huszárőrmestert.

Az ügyben a rendőrség is széleskörű nyomozást folytat. Dr. Hortobágyi Ernő rendőrkapitány végzi a kihallgatásokat, amelyek még nem nyertek befejezést.

## Színház.

### A szombati színházi diszeloadás.

Gömöri Havas Gáborné felléptével.

Ma bocsátják ki a jegyeket.

Páratlanul nagy érdeklődés mutatkozik a szombat esti színházi diszeloadás iránt, amelyet tudvalevőleg Hazai Samu báró honvédelmi miniszter tiszteletére és a Katona-nap emlékére rendeznek. A műsornak pedig még jóformán csak néhány száma ismeretes.

Isméteiten közölhetjük azt, hogy az estélyt egy ragyogó tabló vezeti be, amelyben 120—150 személy vesz részt a színpadon. Ezután előadják Levél József főherceghez és a Negyven theológus című jeleneteket gyönyörű élőképkel.

Az estélynek egyik fénypontja lesz gömöri Havas Gáborné urnó fellépte. Gömöri Havas Gáborné a második honvéd huszárezred parancsnokának felesége, társadalmunknak egyik előkelő, kedvelt tagja, aki eddig is már remek, pompásan iskolázott hangjával nagy művészi sikereket aratott. Havas Gáborné urnó opera részleteket s a legújabb háborus dalokat fogja énekelni.

Toronyi Gyula, a m. kir. operaház tenoristája, aki a debreceni közönségnek már több ízben szerzett igaz művészi élvezetet, szintén énekszámokkal szerepel. A Bajazzók című opera gyönyörű szerenádját, Szabolcska Mihály a temesvári ref. költő-pap Grand káféban című dalát és Schubert Ständchenjét fogja előadni.

De nagy várakozással nézhetünk Megyery Emma urleány táncszámai elé. A Szírén varázsa és a Pillangó halála című balleteket mutatja be, amelyekre nagy ambícióval készül s bizonyára pompásan is fog érvényesülni.

A többi programszámokról legközelebb fogunk megemlékezni. A nézőtéren Hazai Samu báró honvédelmi miniszter kíséretével a város páholyában és a mellette levő páholyokban foglal helyet.

A jegyeket, amelyeket már is keresnek, ma reggel kilenc órától lehet kiváltani a polgármesteri hivatalban. Helyárak a következők: a földszinti és középpáholyok 12 korona, családi páholy 16 korona, I. rendű támlásszék 3 korona, II. rendű támlásszék 2 korona, harmadrendű támlásszék 1 korona 60 fillér. A megfelelő helyekről célszerű mindenestre minél előbb gondoskodni.

Jó éjt Muki! Ma a Jó éjt Muki című pompás vigjáték és az Alarcos szerelem dráma kerül műsorra az Apollóban. Mindkét háromfelvonásos film ujdonság az idei termékek javából került ki. Ma az előadások az Uranus helyiségében, Csapó-utca, Koronapassage, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Megyery Emma fiatal táncművésznő, aki a vörös-kereszt által a városi színházban rendezett jótékony célú előadásán gyönyörű táncával feltűnt, holnap, szerdán és csütörtökön vendégszerepel az Urániában.

## Legujabb.

### Románia támadjon.

Bukarest, aug. 14. Az „Universul” közli Crainecean volt hadügyminiszter és vezérkari főnök cikkét, melyben azzal izgat háborúra, hogy Romániát az a veszedelem fenyegeti, hogy Bulgária könnyűszerrel elfoglalhatja az új és a régi (az 1870-ben és az 1913-ban „szerzett”) régi és új Dobrudzsát. Romániának nem hódítás, hanem területének megvédése céljából nem szabad bevárni a támadást, hanem haladéktalanul meg kell üzenni a háborút Bulgáriának.

### Japánok az orosz hadseregben.

Hadisajtószállítás, aug. 14. Az utóbbi időben a keleti fronton ismételve fogtak el japán tiszteket. Ezek azt mondják, hogy az orosz hadseregben ez idő szerint 12.000 japán szolgál, akiket meglehetősen nagy napi díj mellett kormányuk engedelmével, mint kiképzőket verbuváltak az oroszok. Nemrég a japánok és az orosz hadvezetés között komoly összeütközésre került a dolog, mivel a japán tisztek az illetékük fölemelését kérték, valamint azt az ígéretet, hogy ezentul csak a front mögött fogják őket alkalmazni.

**URANIA**

Vendéglátéka az „URANUS” helyiségében „Korona-passage” Csapó-utca.

**Ma, kedden.**  
Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárak.  
Vigjátéki-est!

**Jóéjt Muki**  
vigjáték 3 felvonásban.

**Alarcos szerelem**  
vigjáték 3 felvonásban.

**URANIA**

Ma, utoljára.  
„Nordisk films Compagnie” szenzaciója

**A nyugat leánya**  
Wild West dráma 3 felvonásban.  
Főszereplők: Else Frölich és Olaf Foss.

**Az áldozat**  
büntügyi dráma 3 felvonásban.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal.

**Románia maradjon semleges.**

**Bukarest, aug. 14.** Megbízható forrásból jelentik, hogy a konzervatív párt elhatározta, miszerint manifesztumot intéz Románia népéhez, melyben felszólítja, hogy jóakaratu semlegességet tanúsítson a központi hatalmakkal szemben.

**Az angol tartalék.**

**Rotterdam, aug. 14.** Az angolokat a francia fronton ért óriási veszteségek következtében a király elfogadta Lloyd George hadügyminiszter javaslatát, hogy önkéntesekből, felmentettekkel és a kevésbé alkalmasakból tartalékcsoportokat szervezzenek.

**Hindenburg a fronton.**

**Berlin, aug. 14.** Hindenburg tábornagy, az ország hadszíntéren küzdő szövetséges csapatok fővezére Lemberghől Vladimir-Volinszkijba, onnan Terstyánszky vezéreztetésű csapatához utazott.

**Kiujdul a buvárhajóharc.**

**Rotterdam, aug. 14.** Mint a londoni Daily Graphic jelenti, a buvárhajóharc legközelebb teljes erővel kiujdul. E kérdésben az északamerikai Unio és Németország közt megegyezés jött létre.

**Berlin, aug. 14.** Hivatalosan közli a Wolff-ügynökség, hogy a német buvárhajóflotta egyik hajója augusztus 2-ától 10-ig 7 angol és 3 francia vitorlást, nemkülönben 3 angol és 2 francia gőzöst súlyosított el az angol csatornában.

**Minisztertanács.**

**Budapest, aug. 14.** Ma délután Tisza István gróf elnöklése alatt ülést tartott a minisztertanács.

**Előlépett a trónörökös.**

**Bécs, aug. 14.** Károly Ferenc József trónörökösnek lovassági tábornokká és tengernaggyá történt előléptetését ma közli a hadsereg rendeleti közlönye.

**Suvajev sikkasztókat nyomoz.**

**Koppenhága, aug. 14.** Suvajev orosz hadügyminiszter a délnyugati frontra tánta zott, hogy a hadiárvonalon elkövetett milliós sikkasztásokat kinyomozza. Hír szerint Suvajev lemondani készül és utóda Brolov tábornok lesz.

**Görögország annektálása.**

**Zürich, aug. 14.** Mint a párisi Temps írja, a görög kormány fegyelmi vizsgálatot indított mindazon, hadapródiskolái növendékek ellen, akik az entente mellett rendezett tüntetésben részt vettek. A francia sajtó elkeseredetten támadja ezért a Zaimisz-kormányt és németbarátsággal vádolja, végül pedig követeli, hogy az entente egyszerűen annektálja Görögországot.

**Az orosz átvonulás.**

**Bukarest, aug. 14.** Eddig a Bratianu-kormány nem válaszolt az entente jegyzékére, azonban az orosz hadvezetőség minden intézkedést megtett Románia határán. Az orosz-román határon azon pontokon, ahol eddig csak kis helyőrségek voltak, egész ezredek vannak teljes felszereléssel. A határon senkit sem bocsátanak át Romániából, sőt a román kereskedőket is felszólították, hogy azonnal hagyják el Oroszországot.

**Bukarest, aug. 14.** Ferdinánd király ma külön kihallgatáson fogadta Bratianu miniszterelnököt, akivel hosszasan tárgyalt.

**Ujdonságok.**

**Nagy-Boldogasszony napja.** A kath. hívők ma, nagyboldogasszony napjának ünnepét ülik. Ebből az alkalomból reggel hét, nyolc, kilenc, tizenegy és fél tizenkét órákor szent misék lesznek, délután litánia és ájtatosság.

A gör. kath. templomban az istentiszteletek corrandje a következő: reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 7 órákor olvasott szent mise szent beszéddel a katonák részére, fél 10 órákor ünnepélyes szentmise szent beszéddel és miroválással. D. u. 3 órákor délutáni istentisztelet, 4 órákor rózsafüzér ájtatosság.

**Elismerés a városi muzeum fejlesztéséért.** Jankovits kultuszminiszter elismerését fejezi ki Lőkövits Artur muzeumigazgatónak, Zoltai Lajos és dr. Ecsedi István muzeumőröknek, a városi muzeum fejlesztése körül kifejtett tevékenységükért. A kultuszminiszter leiratai így szólnak:

Tek. Lőkövits Artur urnak, a Debreceni Városi Muzeum igazgatójának Debrecen.

A Muzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségének jelentéséből, mellyel az újjászervezett Debreceni Városi Muzeumnak a folyó évi május hó folyamán történt újból való megnyitására beszámolt, örömmel értesültem arról a lelkes munkásságról, melyet igazgató ur az intézmény megalapítása óta annak fejlesztése érdekében lankadatlan odaadással kifejtett és az alkalmat szívesen ragadom meg arra, hogy példás buzgalommal teljesített nagyértékű kulturális tevékenységéért a muzeumi anyaggyűjtés három évtizede és a muzeum hivatalos fennállásának 10 éve alatt mindenkor díjtalanul, sőt tekintélyes áldozatokkal végzett munkásságáért legmelegebb elismeréssel nyilvánítsam.

Budapest, 1916. július 26.

**Jankovits.**

Tek. Zoltai Lajos th. muzeumigazgató, muzeumőr urnak Debrecen.

A Muzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségének jelentéséből, mellyel az újjászervezett Debreceni Városi Muzeumnak a folyó évi május hó folyamán történt újból való megnyitására beszámolt, megelégedéssel értesültem arról az értékes munkásságról, melyek a Muzeum érdekében s különösen annak újjárendezése alkalmával kifejtett, indíttatva érzen magam, hogy fáradhatlan tevékenységéért meleg köszönetemet nyilvánítsam.

Budapest, 1916. július 26.

**Jankovits.**

Ugyancsak hasonló tartalmu levelet írt a kultuszminiszter dr. Ecsedi István tanár, th. muzeumőrnek is.

**A zenede múlt tanéve.** Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok bemutatja a városi zeneiskola titkárnak a P. Nagy Zoltán zeneiskolájával való egyesítése utáni első évről szóló jelentését. E szerint míg egyesítés előtt 227 növendék volt beiratva, az első évben most az egyesítés után 543. A tandíjából azelőtt 16000 korona folyt be, most 39.200 korona, azelőtt 3 hangversenyt rendezett a zenede, most 33-at. Ilyen arányban érezhető volt a fejlődés minden tekintetben.

**Javítások a színháznál.** A színházban különböző javításokat kell eszközölni tüzrendészeti szempontból. A legfontosabb a vízgyűjtő színházi kut, melynek szivattyuját feljebb kell emelni. A tanács szivattyuját feljebb kell emelni. A tanács a kut helyrehozását és egyéb javításokat a kut színpadon és különösen a karzaton elrendelte. Szigorúan ellenőrizni fogják, hogy a karzatra 250 jegynél többet ne bocsássanak.

**A Homokkertben** a járványos betegség megszűnével, az ottani állandó gyermekmenedékház megnyitását.

**A Mester-utcai óvónői állás.** Özv. Balogh Ferencné, a Mester-utcai óvónő, tudvalevőleg gombamérgezésben elhunyt. A városi tanács ezt részvétellel vette tudomásul s helyettesül Krasznai Gizella okleveles óvónőnek alkalmazásához hozzájárult.

**A szegényház élelmezése.** Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok szóba hozta a tanácsülésen a szegényház élelmezésének kérdését. A vállalkozó adagokként 57 filléres áremelést kér. A szegényügyi bizottság az élelmezés házikézelésbevitelét javasolja, amelyre vonatkozólag azonban érdemlegesen nem döntött még a tanács.

**Rácz Károly temetése.** A városi tanács Rácz Károly, a híres debreceni cigányprimás temetési költségeihez a Kélemen Ferenc-féle, ecélra szolgáló alaphól száz koronával járult hozzá. A városi tanács az által Rácz Károlynak a magyar zeneművészet terén kifejtett érdemeit kívánja elismeréshez juttatni.

**Fémek átvétele.** A hadicélokra igénybe vett fémtárgyak beszoállítására tárgyában kibocsájtott hirdetményre utalással ismételtén ezúton is felhívom a közönséget, hogy a beszoállítandó fémtárgyak átvétele a folyó hó 16-17. és 18-ik napjain fog megtörténni. Az I. és II. kerületben lakók, Péterfia-utca 28. szám alatt, III. és IV. kerületben lakók Arany János-utca 13. szám, az V. és VI. kerületben lakók pedig Deák Ferenc-utca 17. szám alá kötelesek délelőtt 9-től 12 óráig és délután 3-tól 6 óráig fémtárgyaikat a fémtárvételi bizottságoknak beszoállítani. A fémtárgyak ezideig a fémközpont helyi megbízottainak (Tóth Gyula, Bészler és Dávid vaskereskedő cég, Mándoki Ferenc rézműves, Arany János-utca 13. szám) önként szabadkézből is beszoállíthatók. A fémtárgyak beszoállításának elmulasztása két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntették a fémtárgyak elkobzásán felül. A fémtárgyak beszoállításának pontos teljesítésére újlag és nyomatékosan azzal figyelmeztetem ennél fogva a közönséget, hogy a fémtárgyak beszoállításának megtörténte külön ellenőrző bizottságok által felül ellenőriztetni fog. Debrecen, 1916. augusztus 14. Rostás István rendőrfőkapitány s. k.

**Elgázolta a vonat.** Vasárnap este halálos szerencsétlenség történt a vasúti pályaudvaron. Fogarasi Sándor 56 éves földműves tégláskerti lakos a sineken át igyekezett hazafelé. Átakart bujni egy kocsisoron, amely azonban mozgásba jött s a szegény embert agyon gázolta. A kerekék lemetszték mind a két lábát.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, a felejthetetlen jó fiú, testvér, unoka, sógor, nagybácsi és áldott emlékü jó rokonnak: néhai Nagy Mihály a 39. gyalogezred közvédtézének folyó hó 14-én éjjel 1 órákor életének 22. évében váratlanul történt véletlen halálát. Drága halottunk hűlő tetemeit folyó hó 16-án délután 4 órákor fogjuk a Közöscsapatkórháznál a ref. egyház szertartása szerinti ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, valamint az elhunyt jó barátait és ismerőseit fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. augusztus hó 14. Áldás és béke poraira! Bánatos szülei: id. Nagy Bálint és neje Feké Mária. Testvérei: József (orosz fogságban) nejevel Tóth Mária-val és gyermekeivel, Juliánna férjével Bencze Józseffel (olasz fogságban) és gyermekeivel, Bálint nejevel Czibaka Máriaival és gyermekeivel, Sándor (a harctéren), Eszter férjével Szima Jánossal és gyermekeivel, István, Ferenc, Erzsike, János, Mariska. Nagymamája: özv. Feké Józsefné. Nagybátyja: Feké József nejevel Kovács Zsuzsánnával. Nagynénje és keresztszülei: Erdel István nejevel Feké Juliánnával és gyermekeivel. Jó rokona: Mike István családjával. Számos közeli és távoli rokon nevében is a temetést Fehértői Béla temetkezési int. rendezi. (Dögenfeld-tér 4.)

**Az örlési tanusítvány.** A városi tanács értesíti a lakosságot, hogy a m. kir. miniszterium 2663-1916. M. E. sz. alatt kibocsátott rendelete értelmében a malomvállalatok nemcsak az 1916. évi, hanem az 1915. évi termésből származó búzát, rozst, kétszerest, kölest, árpát és zabot is örlésre, darálásra, zaráásra, hántolásra és bármely egyéb feldolgozásra csak örlési tanusítvány átszolgáltatása mellett válhatnak. Debrecen, 1916. augusztus hó 14-én. A városi tanács.

**Köszönetnyilvánítás.** Kedves halottunk, Molnár Gergely temetésén megjelent barátaink, jó ismerőseink szívünk bánatában osztozó részvételükért ezúton is fogadják hálás köszönetünket. A gyászoló család.

**Ebhorus gazdálkodás.** A mezőgazdasági vonatkozású háborús törvények és kormányzati intézkedések és utmutatás a rendkívüli viszonyokhoz alkalmazott mezői és kerti gazdálkodásra.

**Iskolakönyvek** az összes közép iskolák részére kaphatók, használt tankönyvek felárért Antalynál, Szent Anna-u. 13.

**Az új iskolai könyvek** már megérkeztek és a legújabb kiadásokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. (a Kereskedelmi akadémia épületében.) Ócska iskolai könyvek teljesen új kötésekben felárért kaphatók.

**Selyem- és cérna-kesztyűk** régi olcsó árban kapható Vitáriusnál, Piac-u. 16.

**Katonai kézikönyv** tartalékos tiszték egyévi önkéntesek és altiszti iskolák számára kapható Anatalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A delután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Ajánlat**

**Hentes**  
üzlet betegség miatt be rendezéssel együtt kiadó. Ertekezhetni Goldmann Hermann fűszerkereskedőnél, Salétrom utca 2. sz. 9551

**Alkalmi**  
vétel. Cipő, fehérenemű olcsón kapható. Arany János-utca 30., udvarban 9470

**Tűzfát**  
szárazat, felaprítva, elsőrendű porosz kőszennel megrendelésre házhoz szállítunk. Unió tűzfata és áruforgalmi részvénytársaság, Ispótytelep. Telefon 779. 9443

**Talp**  
nagyban és kicsinyben megérkeztek. Hunyadi-utca 22. 9211

**Száraz tűzifa**  
vagononként megrendelhető Hegedus Emil tűzifakereskedőnél, Debrecen, Arany János-u. 11. sz. 9419

**Üzlet**  
részére kelmét fest -- Wacha, Simonffy-utca 55. Széchenyi 6. 9357

**Tanítói**  
Érvaházzal szemben -- nagyobb telep lakással, istállóval kiadó. Ertekezhetni lehet Simonyi-ut 18-b. 9336

**Vízvezetési**  
és szivattyú javításokat legmegbízhatóbban: -- Bardócz és Társa végez, Piac-utca 43. Telefon 11-09. 9586

**Kézi vaaróleányokat** fölvesz Fülöpp Mariska Piac 7. 9617

**Étkezünk**  
U háznő elsőrendű étkezdéjében, Varga-utca 24. hol igen izletes házikoszt, bentékezésre és kihordásra kapható. 9585

**Bérvillában**  
előszobas uri lakás 25 koronáért kiadó. Vénkert, Hortobágy-u. 13. 9592

**Egy**  
vagy két butorozott -- szoba azonnal kiadó. Szentanna 3. 9597

**Olcsó**  
házi koszt kapható. Abonánsok felvételnek. Naponta friss tej, kávé és kenyér leszállított árakban kapható. Szíves pártfogást kér Hamar Zsuzsanna, Csapó-utca 47. sz. alatt. 9602

**Használt**  
tankönyvek az összes iskolákra kapható már Harmathynál, Fűvészkert 14. 9603

**Magyar-németül**  
beszélő külföldi joghallgató hivatalban vagy kereskedelmi vállalatnál kisegítő állásra ajánkozik. Cim a kiadóhivatalban. 9606

**Két**  
egybe nyíló elegáns butorozott utcai szoba -- azonnal is kia dőSimonffy-utca 54. 9594

**Mindig**  
friss és jó liptótturó, főtt prágai, hazai sóder oldalas. Badacsonyi, -- rizling, visontai, vörös, palackos fajhorok, akác méz, borecet, kisüstiek, rum, konyakkal is szolgálgathat. Schuitzné. 9608

**Hölgyek figyelmébe**

**Nemez és velur formák átalakítását a legdivatosaabb formákra elvállal a**

**kalapgyár Simonffy-u. 2**

**Zöld**  
lucerna kapható. Kón-tóskert, harmadik kapu 34. sz. 9605

**Kiadók**  
Péterfia szájában honvéd laktanya közvetlen közelében kis üzlethe-lyiség és egy szoba, -- konyhas lakások. Ertekezhetni reggeli órákban. Péterfia 48. alatt, utcai emeleti lakásban 9614

**Kereslet**

**Aranyat-ezüstöt,** brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hazához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Egy**  
ügyes fiu tanulónak felvétetik a Riesz cukrászdában. 9566

**Napszamos**  
munkások és kőfaragó felvétetik a vasbutor-gyárba. 9509

**Munkásnök**  
és ügyes gépkezelő azonnal felvétetik. Telek utca 100 szám. 236

**Egy**  
asszony, egy leány kenyer üzletben vagy -- ehhez hasonló kimerést kaucióval keresnek. -- Cim a kiadóhivatalban 9594

**Kárpolinál**  
fodrászsegéd felvétetik. Árpád-tér 4a. 9596

**Nagyerdőn**  
keresek butorozott szobát, kőncz, Arany János 10. 9600

**Laktórtársat**  
keresek, lehetőleg a kereskedelmi tanítélet növendékei közül. Fel-tétlen uri izr. családhoz. Ajánlatokat a ki-adóhivatal továbbít. 9589

**Keresek**  
egy kezdő pénztáros nőt azonnali belépésre Sáhgy Ferenc gyógy-szerész, Piac-u. 1. 9599

**Mindenes**  
cseléd vagy takarítónő könyvvel felvétetik. -- Vár-utca 10. 9615

**Apólónót**  
keres a városi közkör-ház azonnali belépésre. Jelentkezés deleiótt 12 órákor. 9591

**Buzát,**  
rostáltat vennék igaz-olványra, 500 kilót, -- Piac-utca 43. Barta. 9587

**Házmaster**  
kerestetik Szentanna 25. Ertekezhetni lehet, Vilmos császár-körút 4. 9597

**Egy**  
tanuló és egy kifutó fiu azonnal felvétetik a Fisch bazárban, Piac 40. 9584

**Vadászfegyvert**  
keresek. Cim a kiadó-hivatalban. 9582

**2-3**  
gimnázistát teljes ellá-tásra elfogadok, Beth-len-utca 22., keresztépü-let. 9580

**Ügyes**  
takarítónő könyvvel -- felvétetik. Miklós-u. 27. 9581

**Egy**  
kifutó fiu felvétetik, Deutsch fűszerüzlet, -- Piac-utca 1. szám 9607

**14 éves**  
fiut küldöncnek kere-sünk, havi fizetésre. Jelentkezhetni lehet -- Piac-u. 49. sz., hátul az emeleten. 247

**Pénzkölcsön**

értékpapírokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön  
100 koronánként 80 --  
Bazilika sorsjegy 15 --  
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18 --  
Osztrák " " 30 --  
Olasz " " 28 --  
Jószív " " 10 --  
Erzsébet " " 6 --  
Pesti Hazai " " 70 --  
Konvertáltjelzá. " " 120 --  
Ha az értékpapír má-sutt van letétben, kivált-juk és arra a fenti köl-csönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érme-ket a legmagasabb napi áron beváltunk.**  
Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság  
SIMONFFY-UTCA 13.

**A Szilágyi**  
(Andaházy) intézetbe megbízható jól főző gaz dasszony kerestetik -- szept. 1-re. Jelentkezni lehet Sestakert, Porosz-lay-ut. 2. sz. a., hol a feltételek naponként -- 11-12-ig és delután 3-5-ig meg tudhatók. 9588

**Vasárnap**  
ridikulóm pénztárcával és pénzzel elveszetti, -- kérem a megtalálót ne-kem vissza juttatni szí-veskedjen, Magos-u. 17. 9612

**Sütő-asszony**  
felvétetik Dénes, Ar-pád-tér 13. 9613

**Kaucióval**  
rendelkező kisasszony vagy fiatal asszony az uránia büfféjében felvé-tetik 60-80 korona fi-zetéssel. Ugyanott cuk-ros leányok felvétetnek Jelentkezni Széchenyi-utca 24. sz. 9616

**Vasaló-lányok**  
felvétetnek, kőncz, -- Arany János 10. 9601

**Eladás**

**Boroshordókat**  
eladók. Megtekinthető: Simonffy-utca 26. 9455

**Kereskedelmi**  
alsó osztályba szüksé-ges tankönyvek olcsón eladók. Szalkai-u. 6. 9595

**Használt**  
butorok igen jó karban Piac 71.; második eme-leten eladók. 9590

**Patkányfogó**  
kolyók fajkutyá eladó. Fűvészkert-u. 14. 9604

**Egy**  
matt ágy sodronnyal eladó. József kir. her-cog-utca 7. sz., utcai la-kás. 9610

**Egy**  
szép ebédő kredenc el-adó. Közvágóhid. 9609

**Tolókoszl**  
és Szantás-féle gőzfür-dő eladó. Szent-Anna 33 9611

**Mindenféle írásmunkát!!**

Kérvényeket,  
Szerződéseket,  
Periratokat,  
Szindarabokat,  
Körleveleket stb.  
igen izlésesen ír-le azonnal írógép-pen Nagy Lajos hatóságilag engedélyezett gépiró,  
másoló-sokszorosító iroda tulajdonos.  
Iroda: Csapó-utca 19. Knoll-ház.  
Lehet jönni egész nap reggeltől-estig.



**Dr. LIPPNÉ Stegmüller Etelka**

**Pensio**

(Szolid családi otthon.)

Budapest. IV. Sütő-utca 2., IV. em. Szabad-lift. Deák-tér sarok.

**Ügyvéd urak! Hivatalfőnök urak! Nagykereskedő és vállalkozó urak!**

Teljesen díjtalanul ajánlok képzett irodai munkaeőket!

**gépírókat és gépirónőket!**

Ákik az én, 16 év óta fennálló, hatóságilag engedélyezett gépiróiskolámban nyertek szakszerű kiképzést a gépirásban.

**Fiúk és leányok! Hölgyek és urak!** Most itt van az alkalom a gépirás megtanulására! Kiképeztetnek azok is, akik csak elemi iskolába jártak. **A kitanítás díja mindössze 20 korona!** Semmi más költség nincsen! Beiratkozni bármelyik percben lehet. **Első debreceni hatóságilag engedélyezett gépiróiskola. Debrecen, Csapó-utca 19. sz., Knoll-ház. Alapított 1900. Tulajdonos: NAGY LAJOS.**

